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„UE și vecinii săi: politica 
și cooperarea în domeniul 
învățământului superior”
Larisa BUGAIAN, prorector 
UTM pentru finanțe și relații 
internaționale, a participat pe 11-12 
decembrie 2017 la Conferința „UE și 
vecinii săi: politica și cooperarea în 
domeniul învățământului superior” 
– un forum anual al experților din 
domeniul reformelor învățământului 
superior. Pentru a promova activi-
tatea experților naționali în diferite 
domenii politice ale UE și pentru a 
optimiza participarea factorilor de 
decizie europeni, Conferința a avut 
loc la Bruxelles.

Conferința a făcut bilanțul activită-
ților rețelei de experți și a analizat 
tendințele de dezvoltare a învăță-
mântului superior la nivel național și 
global. Discuțiile s-au axat, în special, 
pe politicile regionale, bilaterale și 
biregionale care formează și permit 
reforme, schimburi și colaborări în 

domeniul învățământului superior. 
Au fost accentuate și relațiile dintre 
țările partenere și UE, bazate atât pe 
politicile UE de vecinătate, cât și pe 
Spațiul European al Învățământului 
Superior, la care aderă RM.

De asemenea, a fost prezentat modul 
în care activitatea rețelei de experți 
contribuie la implementarea obiecti-
velor elaborate și convenite de țările 
partenere. Au fost prezentate rezul-
tatele misiunilor de asistență teh-
nică desfășurate în țările partenere, 
s-a constatat relevanța evenimente-
lor și a subiectelor privind reforma 
învățământului superior și modul în 
care acesta susține provocările majore 
ale societății și relațiile internaționale 
dintre UE și țările partenere. 

În cadrul conferinței s-a preconi-
zat o nouă fază de contract pentru 

inițiativa SPHERE (Sprijinul centra-
lizat pentru experții din domeniul 
reformelor învățământului superior) 
începând cu anul 2018. La baza pro-
iectării activităților pentru următorii 
trei ani se află rezultatele activităților 
și contribuțiile rețelei de experți re-
alizate în 2015-2017. Sunt luate în 
considerație și rezultatele discuțiilor 
privind modul în care experiența 
acumulată poate fi utilizată pentru 
a contribui la reformele naționale 
privind dezvoltarea instituțională 
și învățământului superior în în-
tregime. Accentul se va pune pe 
îmbunătățirea calității implemen-
tării Procesului Bologna, implemen-
tarea proiectelor de îmbunătățire a 
sistemului educațional și capacității 
instituționale a învățământului supe-
rior, sporirea numărului de mobilități 
academice ale studenților și persona-
lului academic. 
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UTM se află printre pionierii naționali 
ai IT-ului, iar cea mai solicitată facul-
tate în domeniu – FCIM – an de an este 
luată cu asalt la admiteri. Aici există 
și o comunitate anglofonă – FAF (fos-
ta Filieră anglofonă), în cadrul căreia 
toate disciplinele se studiază în lim-
ba engleză. Am putea spune că aici 
învață elita tinerilor pasionați de IT. 
Specialiștii din cele mai importante 
firme din domeniu, de la noi și de pes-
te hotare, sunt cu ochii pe ei, selec-
tând aici viitori angajați. Performerii 
FCIM, studenții Vitalie GREMALSCHI, 
Radu PLUGARU, Andrei FORMUSATII, 
Arcadie CERCEL au câștigat anterior 
ediția XV a concursului internaţional 
„Ştiinţa calculatoarelor. Soft & Hard” 
(Suceava, România), surclasând 12 
echipe din România, China, Serbia, 
Franţa. Pe parcursul ediţiilor ulterioa-
re, echipa UTM s-a plasat constant pe 
locuri de frunte, iar unul din premian-
ţii UTM, Dan IAŢCO, a ajuns să active-
ze la prestigioasa companie Microsoft 
din SUA.

Anul acesta FCIM și sora sa geamănă 
FET au împlinit un semicentenar de la 
fondare. 

Și pentru că tehnologiile informa-
ționale au devenit deja omniprezente, 
iar UTM și-ar dori să înzestreze cu câte 
un calculator pe fiecare student, Uni-
versitatea atrage loturi impunătoare 
de tehnică computațională. Compania 
SolveIT Software, parte a Grupului 
Schneider Electric, a donat UTM un 
lot de tehnică de calcul şi echipamen-
te IT în valoare de cca 1 milion de lei. 
Iar Asociaţia Naţională a Companiilor 
Private din domeniul TIC a transmis în 
comodat 16 calculatoare Apple MAC. 
Noile MAC-uri completează perfect de-
signul dedicat unui mediu de învățare 
inovativ în una din cele 3 săli PBL 
(Problem Based Learning) destinate 
noului program de studii „Ingineria 
Software”, inaugurat după modelul de 
predare-învățare al Universităţii Aal-
borg, Danemarca. Sălile au fost echipa-
te cu suportul UE, în cadrul proiectului 
ERASMUS+ „Introducerea învățării 
bazate pe probleme în Moldova: pentru 
sporirea competitivității și a șanselor 
de angajare a acestora” (PBLMD). 

Inovația și performanța sunt atuul și 
altor facultăți. La FEIE, bunăoară, se 
deschid laboratoare de surse regenera-
bile de energie, care își propun promo-
varea tehnologiilor moderne de con-
versie termică şi fotovoltaică a energiei 
solare şi energiei eoliene în procesul de 
instruire. 

La FTP studenții reinventează dra-
gostea pentru cărți, conferindu-le un 
concept inovativ, cu elemente interac-
tive. Iar în creațiile vestimentare tine-
rii designeri manifestă interes pentru 
o paletă foarte largă de stiluri – de la 
non-conformism până la revenirea la 
tradițiile populare. 

La FTA viitorii tehnologi învață să gă-
tească, să servească și să deguste bău-
turi fine – pentru a ști să facă diferența, 
dar și pentru a oferi un prânz sau o 
cină… moleculară. De altfel, e o mese-
rie de viitor. Se spune că oamenii vor 
călători mai mult și vor mânca zilnic 
în oraș. Bucătăriile vor dispărea, iar 
locațiile care le vor substitui vor fi mult 
mai prietenoase. 

Și la FUA, FCGC, FIEB se proiectează, 
construiesc și se pun pe picior econo-
mic idei îndrăznețe – dovadă că ne do-
rim să fim o Universitate a Viitorului. 

Nu e o noutate că la UTM studenții 
își fac tezele de licență și master cu 
investigații concrete în firme reale, 
venind cu propuneri și soluții pentru 
îmbunătățirea/dezvoltarea unor as-
pecte ale activității acestora. Pasibile 
de a fi implementate în practică, aceste 
proiecte sunt apreciate cu note maxime 
atât de profesori, cât și de managerii de 
întreprinderi, autorilor oferindu-li-se și 
un job la care alții doar visează. O idee 
din care are toată lumea de câștigat: 
universitatea, companiile, dar și 
studenții. Potrivit sondajelor, cca 70 la 
sută din absolvenții UTM sunt angajați 
în primele 6 luni după absolvire. 

Poate că cineva crede că la UTM se mer-
ge mult prea departe cu imaginația, cu 
creativitatea, că se dorește sau se cere 
imposibilul. Dar nu! Imposibil ar fi să nu 
se facă nimic din asta. O confirmă înșiși 
discipolii și absolvenții noștri, care prin 
tot ceea ce fac devin modele pentru alți 
tineri, mândri că au la bază școala UTM.

Retrospective 
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Făcând o retrospectivă a perioadei 20.11.2015 
– 19.12.2017, coordonatorul proiectului, acade-
micianul Ion BOSTAN, a menționat următoare-
le realizări în cadrul proiectului: identificarea 
potențialului energetic eolian, solar și hidraulic 
al RM, în special în zona geografică de ampla-
sare a terenului supus irigării; analiza compa-
rativă a eficienței conversiei energiei regene-
rabile cu utilizarea instalațiilor de conversie a 
energiei eoliene, solare sau hidraulice în zona 
amplasării terenului agricol; argumentarea se-
lectării instalației/instalațiilor de conversie a 
energiei regenerabile pentru zona concretă de 
amplasare a terenului agricol; eficientizarea 
procesului de irigare privind reducerea consu-
mului de apă respectând normele agrotehnice 
utilizând irigarea prin picurare și microasper-
siune cu microsprinclere; elaborarea subsiste-
melor de monitorizare senzorială a parametri-
lor agrotehnici și de comandă a procesului de 
irigare la distanță. 

Proiectul se caracterizează prin soluţii tehnice 
creative și inovative: grație energiei regenerabile 
eoliene, solară sau hidraulică, convertite în ener-
gie electrică, sunt complementate capacitățile 
rețelelor electrice existente pentru o exploatare 
mai eficientă a sistemului de irigare; parametrii 
agrotehnici ai terenului agricol sunt monitorizaţi 
incontinuu de un bloc de senzori multifuncţio-
nali; procesul de irigare este dirijat la distanţă 
prin tehnologii de comunicare ultramoderne. 
Datorită structurii interdisciplinare a proiectu-
lui, din echipa au făcut parte cercetători, ingineri 
și doctoranzi din domeniile inginerie mecanică, 

inginerie electrică și electromecanică, electro-
nică, automatizări și comunicații. Instalațiile de 
conversie a energiilor regenerabile propuse pen-
tru alimentare cu energie electrică a sistemului 
de irigare au fost elaborate la UTM și corespund 
prevederilor Legii RM privind promovarea utili-
zării resurselor regenerabile și recomandărilor 
Comitetului Regiunilor UE. Componentele sub-
sistemelor proiectului – pompele hidraulice, su-
papele de dirijare a fluxului de apă pentru irigare, 
elementele electronice și accesoriile etc. – au fost 
selectate în baza analizei: prețul de cost – accesi-
bilitate la procurare-fiabilitate. 

Despre reușita proiectului vorbesc următoarele 
fapte: pe tematica lui au fost publicate 17 lucrări 
științifice și înregistrate 10 brevete de invenție, 
iar rezultatele cercetărilor au fost apreciate la sa-
loanele internaționale și naționale de inventică 

cu 21 medalii de aur, 1 medalie de argint, 3 me-
dalii de bronz, 6 premii speciale și 7 diplome de 
excelență.

Dr., prof. univ. Ion SOBOR, savant în domeniul 
cercetării resurselor regenerabile de energie, a 
informat despre principalii parametri ai caietului 
de sarcini: irigarea suprafețelor, recoltarea cul-
turilor, selectarea echipamentelor, proiectarea, 
asamblarea, modalitățile de conexiune a instala-
ţiilor pilot de conversie a energiilor regenerabile 
integrate în sistemul de irigare.

Responsabil de componenta electronică a pro-
iectului, dr., conf. univ. Nicolae SECRIERU a fă-
cut o comunicare despre dirijarea la distanţă a 
instalațiilor, controlul continuu al parametrilor 
agrotehnici și monitorizarea procesului de iriga-
re. 

Dr. hab., prof. univ. Valeriu DULGHERU, membru 
al echipei de implementare a proiectului, s-a refe-
rit la costurile echipamentelor și consumabilelor 
utilizate, perioada de rambursare a investițiilor și 
rentabilitatea proiectelor implementate. 
Mihai COJUHARI, conducătorul întreprinderii 
agricole „Tridenal” din Criuleni, și-a împărtășit 
experiența în aplicarea tehnologiilor moderne 
de monitorizare şi comandă la distanţă a siste-
mului de irigare prin microaspersiune. Iar Ana-
tol PLĂCINTĂ, managerul întreprinderii agricole 
„Fortina Labis” din Floreni, Ungheni, s-a referit la 
crearea și exploatarea unui sistem de irigare prin 
picurare integrat cu un parc de panouri fotovolta-
ice, monitorizat la distanţă.

Participanții la workshop au efectuat o vizită de 
documentare în Laboratorul de biologie și tehno-
logie post-recoltă din cadrul Centrului de cerce-
tări în domeniul păstrării produselor horticole, 
fondat la Facultatea Tehnologia Alimentelor în 
anul 2015 în cadrul proiectului „Competitivi-
tatea agricolă și dezvoltarea întreprinderilor”, 
cofinanțat de USAID.

Proiectul „Sistem autonom de irigare integrat cu 
monitorizare și comandă la distanță cu instalații 
de conversie a energiilor regenerabile – eoliană, 
solară, hidraulică” a fost finanțat de Guvernul Ro-
mâniei cu 1482381 lei prin Programul României 
de Cooperare prin Dezvoltare cu suportul logistic 
al Programului Națiunilor Unite pentru Dezvol-
tare, a fost sponsorizat de MoldovaAgroindbank 
SA, și cofinanțat de UTM cu 50000 lei, iar de către 
beneficiari – întreprinderile agricole „TriDenal” 
și „Fortina Labis”, în volumele stipulate conform 
devizului de cheltuieli.

UTM propune utilizarea energiilor regenerabile în agricultură


